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I N S E R Ţ 1 U N 1 L E :
Pentru odată 14 fii., — de două ori 24 fii., — de trei ori 

30 fii. rândul cu litere garmond — şi timbru de 60 fii. 
pentru fie-care publicare.

La Şimleu.
Membrii societăţii pentru crearea 

unui fond de teatru naţional român se 
vor întruni Joi şi Vineri în adunare 
generală, în orăşelul Şimleul-iSilvaniei.

Cu dragoste românâscă a fost in
vitată anul trecut adunarea generală 
din partea fraţilor sălăgeni în mijlocul 
lor, şi din pregătirile ce s’au făcut de
ducem, că cu braţe deschise va fi ea 
primită în Şimleul-Silvaniei. Şi astfel 
aceste două zile vor fi prefăcute în ade
vărate zile de sărbătore, de bucurie şi 
mândrie naţională, nu numai pentru cei 
presenţi la adunare, ci şi pentru cei 
din depărtări, dar’ cu inima şi cu cu
getul la adunare.

Astăzi, când tóté tereuele de li
beră mişcare ne sunt închise, vedem 
numai şi înţelegem, cât de înţelepţi şi 
de prevăzători au fost cei-ce s’au în
grijit, ca cel puţin terenul cultural să 
ne remână deschis, şi ca cel puţin sub 
titlul acesta să ne mai putem aduna 
împreună, pentru a ehibzui împreună, 
ce e bun şi folositoriu neamului nostru.

De aceea, vedem cum în timpul din 
urmă interesul, atât faţă de Asociaţi- 
unea pentru cultura română şi literatura 
poporului român cât şi faţă de Societatea 
pentru crearea unui fond de teatru na
ţional român, a crescut în mod îmbu
cură toriu.

In deosebi faţă de adunarea ge
nerală din estan a Societăţii din urmă 
se manifestă o interesare vie.

Pentru-eă ea se va deosebi mult 
de adunările din trecut, dat fiind că 
nu va fi numai o simplă inregistrátóre 
a rapórtelor. făcute, ci va avă să re- 
solveze o problemă fórte grea, anume: 
dacă societatea are să mai esiste ca 
atare, sau are să se prefacă în altă so
cietate, care din banii adunaţi sé creeze 
teatrul naţional român.

Avem deplină încredere în înţe
lepciunea celor ce se vor întruni la 
Şimleu, şi suntem convinşi, că la re- 
solvarea acestei chestiuni de cea mai 
mare importanţă se va ţină cont de 
tóté împrejurările, de tóté greutăţile, şi

F0IS0RA
însuşiri bune şi rele

la poporul nostru.*)
de Ioacliim  Muutean.

Stimaţilor domni şi fra ţii Onorat pu
blic ascultător !

Comuna Săcel, care, din sâticel ce a fost, 
s’a ridicat în cursul veacurilor la rangul de 
sat, având azi chiar un anumit rol de con
ducere în cele politice administrative, — 
acâstă comuna, din fericire curat românâscă, ca 
şi cele ce o împrejmuiesc, póte fi mândră 
de cinstea ce i-s’a dat din prilejul acestei 
adunări generale a despărţământului nostru, 
ca sé găzduiască timp de câteva óre în mij
locul ei flórea cărturărimei acestui ţinut, o 
bună parte din ceea-ce împrejurimea are mai 
bun, mai ales, mai vrednic de respectat, în- 
trunindu-se aici cu toţii în scopul de a îm
prăştia câteva raze de lumină în popor şi

*) Disertaţie ţinută în 1/14 Iulie a. c. la adu
narea cercuală a despărţământului V. (Selişte) al 
„Asociaţiunei pentru literatura română şi cultura po
porului român“, în Săcel.

nu se va "ace nici un pas greşit sau | 
precipitat, care ar pută să pericliteze 
póte interesele societăţii esistente.

Şi de altcum, adunarea de estan 
nu póte decide nimica in merit, decât 
numai atâta, că pentru deslegai ea pro
blemei află necesară convocarea unei 
adunări generale, anume spre scopul 
acesta.

Dar’ póte-cá chiar şi cu aducerea 
unui astfel de conclus s’ar mai puté 
aştepta.

Să lăsăm însă trăba în grija înţe- 
lepciunei adunării însăşi, care siguri 
suntem că bun lucru va face.

Dorind acăsta şi dorind din inimă, 
ca buna înţelegere să donmăscă între 
fraţii ce se vor aduna la Şimleu, salu
tăm cu căldură adunarea generală de 
estan a Societăţii cu o chemare atât 
de frumósá, şi implorăm darul de sus, 
pentru-ca lucrarea ce o va săvărşi să 
fie spre binele şi folosul neamului ro
mânesc.

Dorinţe rusesci.)
Presa rusăscă a găsit o temă nouă 

de discutat, revisuirea tratatului de la 
Berlin, făcută prin o nouă conferenţă 
internaţională, a cărei convocare e plă
nuită din partea Ţarului.

Scopul este, ca modificarea trata
tului dela Berlin să se facă în acel în
ţeles, ca atât Macedonia, cât şi Bosnia 
şi Herţogovina, să fie declarate de pro
vincii autonome, puse sub suzeranitatea 
Sultanului. Va să zică, se intenţionâză 
o nouă împărţire teritorială în penin
sula balcanică Şi o împărţire reclamată 
de interesele Rusiei, pentru-că dacă pla
nul va succede, Rusia se apropie fórte 
mult de realisarea vechei sale politice.

E de remarcat, că iniţiativa în 
chestia convocării unei conferenţe in
ternaţionale, în scopul indicat, a fost 
luată din partea cunoscutei „Societăţi 
de binefacere slavă*, care se zice că ar 
sta sub influinţa cercurilor înalte ru
sesci, şi că în înţelegere cu ele ar fi 
luat hotărîrile pe cari ie vom reproduce 
mai la vale.

în chipul acesta a împinge barem cu un pas 
înainte carul eulturei nóstre naţionale româ- 
nesei pe calea cea lungă, ba s’ar puté zice 
nesfârşită a progresului general.

In acest concert vesel de artişti-măiestri, 
mi-s’a dat şi mie, mai micului întră fraţi, un 
rol de diletant: să vă întreţin adecă vre-o 
câteva minute cu un fel de disertaţie sau 
prelegere publică poporală.

Urmând acestei onorifice însărcinări 
din punctul de privire al interesului local 
aşi fi ales cu precădere spre scopul acesta 
ca obiect un capitlu din trecutul mai înde
părtat al acestei comune, care ca şi sdţele ei 
vecine: Mag, Topâreea, Cacova, Sibiel,Vale, 
şi alt. îşi va fi având negreşit istoria ei pro
prie destul de veche.

Aceea însă nu ne este cunoscută, pre
cum necunoscută a rămas pănă azi pentru 
publicul cel mare şi istoria celorlalte comune 
din jur; căci nu s’a ivit încă întră noi omul 
destoinic şi gata să iee asupră-şi sarcina grea 
şi migálósá de a scormoni prin pulberea ar- 
chivelor după documente, pe temeiul cărora 
— şi cu cele-ce s’ar mai culege ca material 
întregitor din gura poporului — să se pAtă 
clădi edificiul istoric al singuraticelor comune 
românesci în formă de monografii.

„Societatea slavă de binefacere“ 
din Petersburg a ţinut anume adunare 
generală la 24 Maiu 1901 în Chiev, 
şi acolo s’a discutat chestia şi s'au luat 
hotărîrile necesare, cari au fost, date 
publicităţii, pentru a se face propagandă 
pentru ideia sulevata, în cercurile cele 
mai largi.

Cu privire la Macedonia, hotărî- 
rea luată în adunare e uimătdrea:

— „Diplomaţia européná nu vrea 
din diferite cause sé iee în mână cesti- 
une'a macedonenă; ea o ignorézá şi zice, 
că în Mecedonia domnesce pace. E o 
mare greşdlă însă acésta din parte-i. 
Noué Ruşilor nu ne este permis a în
chide ochii în faţa acestei teribile rea
lităţi. Gestiunea macedonenă e pe-deplin 
cóptet şi pretinde resolvare neamânată, 
care mai uşor s’ar púié ajunge prin 
intervenirea diplomaţiei, căci altfel se 
va produce o röscölä generală, a cărei 
urmare va ti un résboiu fraţiicid în
tre naţiunile ci’eştine, sau o nouă vic- 
toriă a Turcilor, cum a fost nu de 
mult în Grecia, sau se va deschide 
Austriei calea ia cucerirea de teritoriu 
în peninsula-balcanică. Din punct de 
vedere lusesc şi peste tot slav, nu e 
de dorit nici primul, nici al doilea, 
nici al treilea cas. De aceea trebue cu 
or>ce preţ împedecatâ réscóla în Ma
cedonia şi a se ajuta Macedonenilor îu 
starea lor de azi. Cea mai bună mo
dalitate pentru acésta este convocarea 
unei conferenţe internaţionale în cesti- 
unea modificării hotărîrilor congresului 
din Berlin. Cea mai nouă soluţiune a 
cestiunei macedonene este, ca Macedo
nia sé fiă provinciă autonomă sub su
zeranitatea Sultanului, cu recunóscerea 
egalei îndreptăţiri a tuturor naţionali
tăţilor convictuitóre. “r )

Ear' referitor la Bosnia şi Her- 
ţogovina societatea numită a luat hotă- 
rîrea urmátóre:

— „Tratatul din Berlin nu sta- 
bilesce terminul de timp al ocupaţiu- 
nei, ci îl hotăresce provisory prin eeea- 
ce se eschide chiar şi gândul, că ar da 
Austriei dreptul de a anexa Bosnia şi 
Herţegovina la imperiu. Ocupaţiunea 
temporală nu póte fi schimbată în per

petuă, fără sancţiune internaţională. 
Ocupaţiunea de 23 ani a fost de ajuns, 
ca în provinciile de odiniórá turcesâ 
sé se restabilâscă ordinea şi liniştea. 
Dacă Austriacă şi-au împlinit misiunea 
luată, a sosit atunci timpul sé lase în 
pace pe Bosnieci şi Herţegovineni, cari 
declară franc, că nu le trebue un tu
telat impus cu forţa. Ruşii au eşit din 
Bulgaria câţiva ani după congresul 
din Berlin, îndată-ce au încheiat orga- 
nisarea nou înfiinţatului principat bul
gar. Cu ce drept ar rémáné Austriacii 
fără termin în Bosnia şi Herţegovina, 
unde nu i-a chemat nimeni? Din causa 
acésta, cea mai nouă soluţiune a cesti
unei bosniace este, ca Bosnia şi Her
ţegovina sé fie prefăcute în provinciă 
autonomă sub suzeranitatea Sultanului, 
care dé jure esislâ şi azi. Este adevă
rat, că şi acésta aparţine competenţei 
unei conferenţe internaţionale. A se în
griji, ca acésta să aibă bun resultat 
şi a spune cuvântul care să tragă înt 
cumpănă în favórea nenorociţilor Bos
niern şi Herţtgovieni: este dreptul şi 
obligămSntul strîns al Rusiei. “

E Relevant, dacă dorinţa Societăţii 
slave, de a se convoca o conferenţă in
ternaţională, pentru a decreta aceea-ce 
cere ea, se va împlini sau nu. Pen- 
tru-că un astfel de lucru dela mulţi 
factori depinde, cari îşi vor avé şi ei 
interesele lor, contrare intereselor Rusiei.

Dar’ ce ne preocupă şi ce trebue 
să ne preocupe este cutezanţa cu care 
cercurile politice rusesci, chemate şi ne-y 
chemate, păşesc tot mai pe faţă cu 
pretensiunile, planurile şi aspiraţiu- 
nile lor.

Semnul, că se simţesc tari.
Nu e mult decând un ziar rusesc 

ne spunea, că Rusia nu mai póte lăsa 
Orientul în voia altuia, pentru-că a 
sosit momentul în care cei chemaţi în
ţeleg, că misiunea istorică a Rusiei e 
spre Lonstantinopol, nu în Peking.

Şi ştim care e misiunea acésta is
torică a Rusiei: moştenirea statelor cari 
au apărţinut sau mai aparţin imperiu
lui turcesc.

Şi să nu crâdă nimeni că Rusia 
cu arma în mână va întră în moşteni-

ln cât privesce îndeosebi comunele apar- 
finétóre scaunului de odiniórá al Săliştei şi al 
Tălmaciului, un material preţios şi bun de 
esploatat ar oferi rotulul voluminos de acte 
folosit óre-cánd de advocaţii Borda şi Recuciu 
în procesul ce l-au purtat cu 7 judeţe pentru 
regal.

Compatrioţii noştri Saşi stau în punc
tul acesta, ca şi în multe alte privinţe, mai 
bine de cât noi.

Nu ne prinde însă mirarea când ştim, 
cum ei ca popor îngrădit cu privilegii şi 
ocrotit de puterea statului, au monopolisat 
sute de ani bunătăţile pământului: în aer, 
pe apă şi pe uscat; pe când bietul Român 
totdéuna nevoit a fost sé trăiâscă „din 
seul lui".

Dar’ Saşii s’au şi ştiut folosi de ocroteli 
cu îndatinata-le pricepere şi prevedere. Iz
bânda lor pe tóté terenele: în economie, în 
cultură ca şi în politică a fost şi este asigu
rată şi azi prin două împrejurări. 1. Că au 
conducători înţelepţi şi credincioşi poporului. 
2. Că poporul ascultă de ei.

Multe din comunele lor fruntaşe, po
litice şi bisericesei, având cu sute de ani 
înainte în fruntea lor bărbaţi harnici şi lu
minaţi, posed azi archive speciale cu docu

mente vechi de mare în3ămnătate, dintră cari 
unele privitóre la un trecut fórte îndepărtat.

In o broşură edată la anul 1870 de 
preotul David Krasser din Apoldul-superior, 
conţinând estrase din archivele locale, se 
află capitole interesante referitóre la scaunul 
Stilistei şi în special la comunele Rod şi 
Tilişca.

Avis pentru cei-ce s’ar îndeletnici cu 
astfel de lucrări!

Adânca mea convingere în punctul 
acesta este: că e folositor pentru noi şi deci 
să căutăm a ne face cunoscuţi cu trecutul, 
ca scoţind din el poveţe, curaj şi voie de 
muncă, să ne ştim croi înşine viitoriul. Dar? 
să nu întârziem; căci presantul grabnic şi 
luminos nu mai scuză acum nici întunecâla, 
nici nepăsarea nóstra.

„Ce poţi face astăzi nu lasă pe mâne“. 
Că timpul tace şi trece; de acea el nu numai 
pentru Englezi, ci şi pentru noi e bani.

Şi încă ceva. Ceea-ee ştim unii, dacă 
credem că e bun şi de folos pentru obştea 
românâscă, să dăm publicităţii, ca să ajungă 
la cunoscinţa mulţimei. Astfel lăţind învă
ţătura vom înmulţi talantul ce ni-s’a dat.

Puţinul ceea-ce ştim,,— în caşul de faţă 
după istoriograful Xenopol — despre comuna
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rea dorită. Nu. Rusia are astăzi cu 
totul altă politică de cucerire în Balcani, 
o politică — economică.

A fost vorba, nu de mult, că o 
mare bancă ruso-franceză se va înfiinţa 
îd  Bucureşti, cu un capital de 100 mi- 
lióne, şi cu filiale în Belgrad, Sofia, 
Cetinie, Rusciuc, Varna, etc., ceea-ce 
va avé de urmare firâscă, că tóté pia- 
ţele din Balcani vor fi concentrate în 
mâna Rusiei. Ear’ din aceste legături 
financiare, comerciale şi industriale, ne
greşit că se vor nasce şi altele: legături 
de dependenţă politică.

Aşa va pune Rusia mâna pe orient.
Faţă cu acestă politică nouă a 

Rusiei le incumbă deci datoria celor 
interesaţi sé vegheze, pentru a nu puté 
fi surprinşi.

Congresul medical dela Londra.
Zilele trecute s'a ţinut la Londra un 

congres medical, pentru combaterea tuber- 
culosei.

Cei mai distinşi medici din lume au 
luat parte la congres, ear’ statele au trimis 
representanţi speciali pentru-ca să urmáréscá 
cu atenţiune decurgerea congresului şi sé 
facă raport amănunţit despre cele aucjite şi 
esperiate.

Că congresului i-s’a dat atenţiunea cea 
mai mare ce i-se putea da, dovedesce îm
prejurarea, că a fost presidat de ducele de 
Cambridge, fratele regelui din Englitera.

Nici nu se putea altcum, când cunoscută 
este măsura în care bântue acest flagel al 
omenimei, pretutindenea în lume,aşa că mai 
bine decât jumătate dintră cei morţi la an, 
se sttng în urma acestei bólé cumplite, nu
mită tuberculosă sau oftică.

Medicii au constatat, că nici ciuma şi 
nici cholera n’ar puté secera atâtea vieţi ome- 
nesci, câte cad jertfă an de an acestei bólé, 
în contra căreia nu se găsesce leac, deşi doc
tori învăţaţi şi-au dat tóté silinţele să ’i gă- 
sésca mijlóce de combatere, — fără a puté 
ajunge însă la resultate sigure.

Tot ce au patut face medicii până acuma 
este, că au aflat baccilul acestei bólé cum
plite, şi astfel e dată posibilitatea de a se 
afla şi lécül; pentru-eă cunoscéndu-se bóla 
în mod amănunţit, îi va afla cu timpul cine
va şi modul de combatere.

Cel mai de specialitate medic în ale 
bóléi acesteia e Dr. Koch din Berlin, despre 
care se vorbea într’o vreme că a descoperit 
leac sigur în contra tuberculosei, pe când de 
fapt n’a descoperit decât numai baccilul tu- 
berculosei.

La congresul din Londra a luat parte 
şi Dr. Koch; şi ca unul care s’a ocupat 
mult cu bóla acésta, a ţinut şi un discurs 
fórte important despre combaterea tuberculosei, 
luând de ajutor esperienţele căpătate din 
combaterea cu succes a altor bólé periculóse 
şi intecţidse, ca şi tuberculosa.

Discursul Drului Koch a făcut mare 
sensaţie şi íntrégá presa europână îl consi-

deră drept eveniment al zilei, fiind-că cele
brul profesor german a făcut, pe basa espe- 
rienţelor proprii, nişte constatări de cea mai 
mare importanţă, anume, că omul nu primesce 
tuberculosa dela animale atinse de tubercu
losă, prin laptele şi carnea consumată, ci 
numai dela om. Tuberculosa la animale e cu 
totul alta şi la om earăşi alta. Omul nu póte 
să o capete dela animal şi nici animalul 
dela om.

Vom da în numărul viitor un scurt es- 
tras din memorabilul discurs al Drului Koch, 
care şi-a esprimat firma convingere că tuber
culosa e curabilă, dacă se iau din vreme mă
suri severe de apărare.

Natural, că nu toţi medicii întruniţi în 
congres au primit în mod necondiţionat-pă
rerile Drului Koch; din contră cei mai mulţi 
s’au arătat a fi fórte îndoelnici, fiind-că espe
rienţele lor proprii i-au dus tocmai la resultat 
contrar: la constatarea, că copiii mici primesc 
tuberculosa prin lapte, adecă dela animale.

Părerile Drului Koch vor provoca deci 
încă multe critice din partea celor competenţi, 
şi se vor face încă multe încercări, pentru 
a se vedé dacă ele sunt acceptabile sau nu. 
Prin urmare chestiunea nu va fi resolvatâ în 
timpul apropiat; dar’ un pas s’a făcut înainte 
spre resolvare, şi deocamdată e destul şi atâta.

Chestiuni şcolare.
„Care este metodul cel mai bun pentru a 
desvolta în şcolari simţul religios moral ?“ *)

de
D. A. Mosora, înv. în Sălişte.

Înainte de a întră mai afund în meri
tul temei încredinţate mie spre lucrare, ’mi 
permit a pune şi după aceea a desluşi urmă- 
tórele importante întrebări:

1. Gare este însemnătatea simţului re- 
ligios-moral pentru omenime în general?

2. Care este însemnătatea simţului re- 
ligios-moral pentru poporul nostru român?

3. In ce măsură a fost desvoltat el în 
trecut şi în ce măsură se află el azi desvoltat 
la poporul nostru?

4. Dacă a scăzut, cari sunt căuşele 
principale ale acestei scăderi?

Am crezut, că ar fi imposibil a răspunde 
cu temeinicie la întrebarea „care este meto
dul cel mai bun pentru a desvolta în şcolari 
simţul religios-morala, până ce nu am cunósce 
cel puţin în liniamente generale răspunsurile 
dela întrebările de mai sus.

Acésta cu atât mai vârtos ni-se impune, 
deórece e de toţi sciut, că simţul religios-mo- 
ral, legătura intimă dintră om şi D-zeu, se 
sădesce deja din casa părintâscă. S' cum vom 
puté vorbi despre desvoltarea lui, a cărei 
menire este a şc01ei, fără ca mai întâiu să

*) Acésta disertaţiune a fost cetită în confe
rinţa învăţătorilor din districtul Sibiiului în 14/26 
Octobre 1899, la care era de faţă şi I. P. S. D. Ar- 
chiepiscop şi Metropolit al nostru loan  Metianu, care 
a dat espresiune deplinei Sale mulţămiri cu tractatul 
desfăşurat. Conferenţa atât atunci cât şi în anul vi
itor şi-a esprimat dorinţa a se da publicităţii acestâ 
disertaţiune. Din mai multe cause abia acum sunt în 
posiţiune a satisface dorinţei colegilor mei. Autorul.

avem temeinice cunoscinţe de cum şi în ce 
măsură este el sădit? De folosul şi însemnă
tatea lui.

Menit e de D-zeu perirei acel popor, în 
inimile căruia credinţa nu mai află pământ 
hrănitor, pentru care biserica numai însem- 
nâză nimic, ear’ religiunea şi dumnezeirea sunt 
poveşti.

Este acesta un adevăr vechiu, şi istoria 
a lăsat omenimii triste pilde despre aceea că 
aşa este! Unde temerea de D-zău şi alipirea 
câtră sfintele lui locaşuri a slăbit ori s’a stins 
chiar de tot, acolo imoralitatea şi sălbătăcirea 
moravurilor se lăţesce, se întăresce, şi împinge 
cu putere tot mai mare pe povîrnişul tuturor 
relelor ducétóre la perire, pe cei căzuţi în 
vârtejul ei.

Ceea-ce se zice despre un popor se póte 
zice şi despre íntréga omenime.

Câte zeci ba sute chiar de popóre, în
dată ce în inima lor n’a mai sălăşluit sim
ţul religios-moral, acésta drojdie a credinţei, 
au perit ori-cât de puternice ar fi fost ele.

Şi iarăş, câte sute de popóre cari au 
nutrit cu tărie în inimile lor simţul religios- 
moral, din cea mai inferiórá micime a lor s’au 
ridicat la înălţimi măreţe.

Acésta este fórte esplicabil, deórece ştiut 
este că, numai flacăra reiigiunei are putere 
supranaturală d’a conduce pe om cu sigu
ranţă contra tuturor miseriilor ce întâlnesce 
în viaţa s a ; stinsă odată acésta flacără, omul 
merge din estrem în estrem până ce singur 
îşi face perirea.

Câtă vreme omul va avé aşa zicând 
pe D-zeu în inima sa, câtă vreme va avé 
cunoscinţe sigure despre raportul ce esistă 
între el şi D-zău, până atunci numai ’şi va 
cunósce el destinaţiunea sa aici pe pământ.

Morala este germenul binelui şi al vir- 
tuţei, este inspiratorul tuturor ideilor şi acte
lor cari pot apropia pe om de creatorul său, 
de fiinţa divină.

Sciinţele cele mai înalte, instrucţiunea 
cea mai multilaterală nu póte conduce pe 
om la scopul pentru care este născut, dacă 
va neglija de-a şi regula trăsurile inimei, şi 
deórece omul nu este tăcut numai pentru el 
însuşi, ci fiind el o fiinţă mai alâsă, un mem
bru al unui corp din care trage védité avan- 
tagii, Creatorul l'a destinat a adu ce la rândul 
său un folos dreşcare societăţii din care face 
parte. Nimic alt ceva nu este în stare de a 
face pe om să-şi împlinâscă naturalele func
ţiuni ce-i impune posiţia sa socială decât sin
gura virtute care, precum am zis, e gerate
nde moral.

Virtutea procură omului gustul stator
niciei şi al puternicei glorii, inspirându-i iu
bire de patrie, lege şi neam, povăţuindu-’l a 
prefera totdeuna binele public în locul celui 
particular şi-a nu ceda nici consideraţiunei, 
nici temerei, nici interesului, când este vorba 
d’a tace un act drept.

Dreptatea, egalitatea şi umanitatea sunt 
dar’ adevăratele efecte ale actelor sale.

Tulpina moralei în care se adăpostesce 
germenul binelui şi al virtuţei este religiunea.

Sădită acâstă tulpină în inima omului, 
dă naseere simţului religios-moral.

Simţul religios îndulcesce apoi ori-ce ré 
j utate, face sé domuéscá pacea, ordinea, drep

tatea şi iubirea în sinul omenimei.
Cultura, ce e drept, încă tace pe om 

accesibil pentru desfătările intelectuale, şi ’1 
abate dela lucruri ordinare, dar’ dacă e lip
sită de religiune şi morală, apoi chiar cercul 
cel înt ns al vederilor lui îl face nemulţămit 
cu starea sa, şi unde ne duce acésta ne arată 
destul de învederat socialismul, nihilismul, 
anarchiámul şi desfrâul oraşelor mari.

Iată în liniamente generale însemnăta
tea şi folosul simţului religios-moral pentru 
omenime.

S’au găsit, este adevărat, nu numai ómeni 
ci chiar popóre întregi, cari pe conta progre
selor în cultură, civilisaţiune şi aşa zicând 
a seanţelor multilaterale au micşorat însemnă
tatea şi folosul simţului religios moral. Urmă
torii acelora se căesc amar şi azi strigătul după 
religiune al lor e fórte puternic, şi caracte
rele religiöse-morale atât de cautate sunt 
corbi albi.

Pentru poporul nostru român simţul- 
religios moral mai are o însemnătate specială 
deosebit de mare.

Istoria ne spune că suntem descedenţii 
acelui popor care a stăpânit odiniórá aprópe 
íntréga lume cunoscută pe atunci.

Suntem prin urmare din neam mare şi 
puternic. Tot istoria ne spune însă şl aceea, 
că acest neam mare s’a prăbuşit chiar în 
urma nimicirei simţului religios-moral din 
inima lui.

Aduşi pe aceşte măreţe plaiuri, chiar 
în timpul cel mai înfloritor al poporului ro
man, şi recrutaţi fiind din poporul ţăran din 
patria străbună, adecă chiar din pătura cea 
mai curată, curând după aşezarea n0stră aici 
am format un popor puternic, înzestrat cu 
cele mai nobile calităţi. (Va urma.)

Fondul de pensiune.
Instrucţiune

pentru fondul de pensiuni al archidiecesei
gr.-ort. române din Transilvania.

(Urmare.)
§• 33.

Defectuositatea spirituală şi corporală 
a orfanilor cari nu’-şi pot asigura subsis- 
tinţa, se documentézá prin atestat medical 
contrasemnat de oficiul protopresbiteral 
concernent, ear’ starea materială prin ade
verinţă dela comitetul parochial, contra
semnată de parochul şi oficiul protopres
biteral concernent, fiind subscriitorii aces
tor documente in solidum responsabili pen
tru autenticitatea actului cu drept de re
gres în cas de neadevăr.

§- 34.
R e s titu ire a  tacse lo r.

Dacă un membru al fondului de pen
siuni ese din serviciu cu învoirea autori
tăţii bisericesci, i-serestituesc tacsele anuale 
solvite, fără interese, nu însă şi tacsa fun
damentală ; dacă însă ese din serviciu fără

Săcel — cuvânt derivat din săticel — este, 
că acâstă comună a estistat deja cu una, ori 
cu două sute de ani înainte de ivirea Ungu
rilor în ţările acestea. Are deci o vechime 
de 12 până la 13 sute de ani, întemeiată fiind 
ca şi Topârcea, Galeşul, Tilişca, Valea şi altele 
pe timpul predominărei clementului slavon, 
contopit mai In urmă şi el, ca celelalte ce 
i-au permers, In cel românesc.

Faptul acesta ne póte [sluji ca o nóuá 
dovadă — pe lângă celelalte multe îndeobşte 
cunoscute — despre trăinicia şi vînjoşia po
porului nostru, care pe lângă tóté asupririle 
şi nedreptăţile, ce a suferit în cursul veacu
rilor, n’a dat înapoi, nici n’a părăsit tărîmul 
de muncă şi de luptă; ci unde el a împlân
tat odată parul şi s’a aşezat, acolo a stat, s’a 
înmulţit şi s’a întărit, mulţămită însuşirilor 
sale bune moştenite dela strămoşii sei, Daci 
şi Romani, din a căror viţă şi trupină a ieşit.

împrejurările atinse aici, cu cari de 
altcum ne place mult să ne mândrim, cu 
vreme şi fără de vreme, — deşi sunt priin- 
cióse desvoltărei nóstre etnice ca popor aparte, 
— totuşi n’ar trebui se no facă prea încre
zuţi în virtuţile moştenite, nici să ne orbâscă 
intr’atâta, ca să nu vedem pe lângă ele şl 
scăderile cele multe, mari şi mai mărunte,

cari după vremuri s’au încuibat în corpul 
nostru naţional şi rod la rădăcina vieţii lui.

Unele din aceste scăderi sunt înăscute, 
altele şi-le-a însuşit poporul nostru prin de
prindere dela popórele cu cari a locuit îm
preună, ori strîmtorat de împrejurările grele, 
în cari a trăit şi constrîns de sórtea crudă, 
ce necontenit l’a urmărit fiind tuturor în tóté 
timpurile .nicovală sub ciocan“.

Tóté însă sunt un fel de morb moral, 
deopotrivă păgubitor pentru suflet, ca şi pen
tru trup, a cărui vindecare, ca ori-ce lucru 
bun, adevărat că nu se va puté face dintr’o 
dată, căci „ cm încetul se face oţetulu.

Ea însă trebue cu o zi mai curând în
cercată ; ear’ încercarea să se facă cu cum- 
păn0lă şi după un plan bine stabilit, dacă e 
să ne asigurăm resultatul, la care ţîntim ca 
membri activi ai „Asociaţiunei“ nóstre cultu
rale, de a regenera adecă poporul.

Una din recerinţele de căpetenie este, 
ca mai întâiu de tóté să ne cunóscem scăde
rile, apoi să aplicăm mijlócele de combatere, 
pentru tinerime în şc0lă, ear’ pentru popor 
în biserică şi la alte întruniri, cum e şi cea 
de faţă.

Are Românul şi însuşiri bune de cari 
vom vorbi mai pe urmă. Acum însă ne vom

ocupa de partea cea rea din el, care e póte 
cea precumpanitóre, ca descoperind rana, să 
putem încerca vindecarea ei.

Ştim dór’ din biblie, că cele 7 vaci slabe 
au mâncat pe cele 7 grase şi nu s’au săturat, 
şi cele 7 spice gólé au înghiţit pe cele 7 pline 
şi nu s’au umplut.

Aşa este şi cu partea morală din om : 
binele de multe-ori e biruit de riiu.

Să nu credeţi însă, onoraţilor domni şi 
fraţi, că vorbind de patimi urîte şi de slăbi
ciuni, aş voi dór’ să ţintesc în d-v0stră, nu, 
Dómne feresce! — deşi multe din ele îşi vor 
fi aflând póte sălaş şi în inimile nóstre j — 
ci eu am înaintea ochilor grosul poporului 
nostru de pretutindenea, care în totalitatea lui 
sufere în adevăr de multe scăderi.

Unele din aceste sunt rele înăscute, 
altele sunt contractate, însuşite în decursul 
vécurilor.

Cele înăscute, ca şi cele înrădăcinate 
ori prefăcute aşa zicând în a doua natură, 
sunt firesce mai greu de combătut. însuşi po
porul zice, că „năravul din fire n’are le
cuire11, pe când despre Jnv$ţu zice, că are 
şi Vdesvlţu.

Aşa de pildă: cel-ce ţine morţiş, că el 
fără rachiu nu póte mânca, — când nu avea

ce bea, era şi aşa. Cu hotărîre nestrămutată 
şi cu voinţă tare — unii zic că de „musai“— 
tóté se pot.

Să înşirăm acum din catalogul păcatelor 
nóstre naţionale unele din scăderile cele mai 
obicinuite, de caii zilnic ne împedecâm.

Românul e certăreţ, duşmănos, zavist- 
nic şi pismos, şi pare-că e bătaia lui Dzeu 
pe noi, că cu scăderile acestea ne întâlnim 
pretutindenea: în comună cât şi la oraş, în 
colibă ca şi în palat, în câmp, a casă, la târg, 
în birt, la adunări, ba până şi în casa lui 
Dzeu, în biserică.

Paguba ce resultă de aici pentru noi 
ca popor, nu se póte preţui. Unde s’a încui
bat acest rău, acolo e vai şi am ar; că se 
cértá frate cu frate, se judecă vecin cu ve
cin, se mânca om pe om. De binele comun 
nu-1 dóré capu pe nime; dar’ şi dacă unul, 
ori altul s’ar îngriji de binele obştesc, li-se 
pun îndată câte 10 inşi în cale, ca să el 
zădărnic0scă lucrarea.

De aceea şi vedem cu multă întristare, 
că afacerile publice la noi nu dau înainte; 
de aceea vedem, cum pacea şi liniştea fug 
— rămânând în urma lor blăstemul şi ruina.

(Va urma).



învoirea autorităţii bisericesci, sau dacă 
trece la altă confesiune, din tacsele solvi
te la fondul de pensiuni nu i-se restitue 
nimic, nici nu are drept la pensiune.

§• 35.
Acordarea pensiunei.

Cererile pentru pensionare sunt a se 
instrui:

a) cu atestat de botez;
b) cu documentele despre continuitatea 

serviciului:
c) cu libelul despre solvirile efectuite;

d) cu atestat medical despre starea sănă
tăţii ;

e) cu atestat dela autoritatea imediată 
despre purtarea oficiului, şi astfel in
struite a se înainta la consistoriu prin 
superioritatea imediată a petentelui.
Consistoriul supune pe suplicantele 

unei visitări din partea comisiunei sale es- 
mise din plen, cu concursul a doi medici, 
carea imediat transpune la consistoriu pro
tocolul despre espertisă, provăcjut cu opi- 
niunea sa.

Membrii comisiunei pentru visitarea 
preoţilor, afară de medici, sunt de tagma 
preoţâscă.

§. 36.
Spesele espertisei medicale statorite 

de consistoriu, le suportă potentele, având 
a le anticipa la consistoriu.

§• 37.
La cererea de pensionare a văduvei 

sau orfanilor sunt a se aclude documen
tele :

a) estras matricular despre cjiua, luna şi 
anul caşului de morte;

b) estrase de botez ale copiilor;
c) document, că văduva aparţine biseri- 

cei nóstre greco-orientale;
d) adeverinţă dela oficiul parochial, con

trasemnată de oficiul protopresbiteral 
concernent, despre purtarea morală a 
văduvei, respective a orfanilor;

e) libelul despre solvirile la fondul de 
pensiuni.

§• 38.
La statorirea pensiunei se numără 

numai ani întregi, lunile şi dilele trecute 
se consideră în favorul fondului; ear’ la 
licuidarea pensiunei deasemenea se i-au 
numai luni întregi, fracţiunile cad în favo
rul fondului. (Va urma).

Revistă esternă
Meeting naţional polon. Duminecă 

s’a ţinut în Zacopane un mare meeting po
lon, în care redactorul Friedler ca raportor 
al adunării a vorbit pe lârg despre nisuinţele 
naţionale ale Polonilor şi despre nesuccesul 
acestor nisuinţe. Vina pentru nesuccesele de 
până acum o aruncă deosebi asupra popora- 
ţiunei din Silesia, care nu are destul entu- 
siasm pentru agitaţia naţională.

*
împăratul Napoleon V. »Pall Mall 

Gazette“ din Londra publică nisce destăinu
iri cu greu de crezut. Spune adecă, referitoriu 
la situaţia din Francia, că tóté partidele reac
ţionare s’au aliat în scopul răsturnării repu- 
blicei. BonapartÍ8tii, Orleanistii, naţionaliştii, 
etc., într’o conferenţă comună au făcut în- 
voâlă se proclame împărat pe Ludovic Napo
leon, care servesce în armată rusă cu rang de 
colonel şi e amic intim al ţarului. »Pall Mall 
Gazette“ susţine a şti, că în 14 Septembre, 
cu ocasiunsa unei sărbători naţionale, ţarul 
va ridica pe prinţul Napoleon la rang de ge
neral. Aderenţii lui vor face din acest prilej 
mari demonstraţiuni în favo rul lui cu scop 
de a sonda opinia publică francesă şi a pre
găti proclamarea lui de împărat sub titlul 
Napoleon V. Entusiasmul poporului va fi su- 
tetat şi prin bani, pe cari îi va pune la dis- 
posiţie contele Lur-Salces.

#
Résboiul Burilor. Corespondentul din 

Bloemfontein al lui »Daily News* scrie că 
generalul De Wett şi presidentul Steyn se află 
în apropiere de Vredeford. Preste nópte De 
Wett nu-şi lasă mei odată óstea la olaltă, ci 
împărţită în cete mititele o trimite în tóté 
părţile, având să se íntálnéscá diminâţa la loc 
dinainte fixat. Evident, că intenţia Burilor e 
se se slobódá tot mai mult spre sud. Burii 
cari mai sunt încă sub arme, sunt atât de pre-

TELEGRAFUL ROMAN
cauţi, încât urmărirea lor e aprópe imposibilă. 
De altcum numărul nu e mare.

O altă telegramă din Londra ddto 29 
Iuliu spune urmatórele:

In cercuri iniciate se ia la sigur, că dacă 
va succede Burilor să mai susţină lupta încă 
şi în luna Septembre, atunci răsboiul mai 
póte dura încă uu an întreg. Anume, în Sep
tembre trece érna, ear’ ajunşi odată în vară, 
Burilor nu le mai pasă, având atunci destul 
păscut pe séma cailor şi vitelor. Tocmai din 
acest motiv se dă zor din parte engleză pentru 
trimiterea de trupe călăreţe odihnite, ca să 
vexeze şi strîngă pe Buri pană nu vor mai 
fi în stare să resiste; ear’ acăsta numai pănă 
la Septembre se póte, — dacă se póte !

Referitoriu la tactica răsboiului un ge
neral pensionat scrie într’o lóié militară ur- 
mátórele :

Nici-când nu vom puté repune Burii 
total şi nu ’i vom puté constrînge să capitu
leze, dacă nu vom pune la disposiţia armatei 
cai tot aşa de sprinteni cum sunt ai Burilor 
şi dacă nu vom da asemenea rapiditate şi 
simplitate operaţiunilor strategice, cum vedem 
la Buri.

Evident că trupele britice în colonia 
Cap suut încă tot neputincióse şi peste tot 
nu sunt capabile să împedece mişcările tru
pelor lui Stefens şi Kruitzinger.

Tot cu privire la situaţia din Africa o 
telegramă din Londra trimisă lui „Frankfurter 
Zeitung* spune, că lordul Kitchener la t0mnă 
se va re’ntórce a casă, având să fie înlocuit 
în Africa prin generalul Lyttleton.

Acésta, dacă s'ar adeveri, ar fi de mare 
însemnătate, fiind-că tocmai acest Lyttleton 
într’o prelegere publică ţinuta despre viito- 
riul şi resultatele răsboiului anglo-bur a opinat 
că numai pe cale pacinică póte ji terminat 
résboiul în mod mulţămitoriu pentru Anglia.

s’OUTĂŢl
Noi profesori sem inariali. In

şedinţa plenară estraordinară a consis- 
toriului archidiecesan, ţinută azi (Mer- 
curi), au fost aleşi profesori la semina- 
riul teologic-pedagogic, cu to ta lita tea  
vo tu r ilo r  concurenţii Dr.Vasiiie B ologa , 
George P roca  şi Nicolae Vătăsan, fiind 
consideraţi, dintré opt concurenţi, nu
mai cei cu diplomă.

Tot în şedinţa de azi s’a făcut şi 
alegerea esactoru lu i consistorial, fiind 
ales cu majoritate de voturi, concuren
tul Victor F incu .

*
Princesa Sofia. Duminecă s’a săvârşit 

în castelul din Conopist botezul fiicei moşte- 
nitoriului Francisc Ferdinand; mititicei i-s’a 
dat nume Sofia Maria Terezia Francisca. Naşă 
i-a fost bunică-sa archiducesa Mana Terezia.

*
Posturi de notari. In cercurile no

tariale : Sintea, Batta, Zabalţ şi Dubesei 
sunt a se ocupa posturile de adjuncţi-notariali 
şi totodată substituţi de matriculanţi. Dotaţia: 
în cercul Sintea şi Batta e 1200 coróne, ear' 
în celelalte două 1000 coróne. Termin de 
concurs 6 August st. n. Petiţiunile snnt a se 
înainta la protopretorul Aurel Popescu în 
Eirchiş.

*

A doua escomunicare a lui Tolstoi.
Metropolitul Antoniu din Petersburg a esco- 
municat de nou pe romancierul Leo Tolstoi. 
Escomunicarea e publicată în fóia oficială 
bisericéscá împreună cu motivarea. Intră 
alte motive, metropolitul înşiră urmátórele: 
Contele Leo Tolstoi şi-a publicat încă în 
April răspunsul la circulara sfântului sinod ; 
în acest răspuns contele a fost destul de te
merar întru a nega aserţiunea sfântului si
nod, că biserica a făcut încercări pentru a’l 
readuce la calea adevărului. Partea positivă 
a răspunsului, aceea în care contele ’şi des- 
vóltá credinţa, numai cuprins de sentimentul 
de infiorare si cu profundă compătimire o 
póte ceti cineva. Cele profesate de biserica 
creştină despre incarnaţiunea lui Christos, 
despre răscumpărare şi devinitatea lui Chri
stos, contele Tolstoi le numesce blasfemii şi 
prin acésta trage dungă peste întreg creşti
nismul. Când eu am cetit tóté acestea şi 
când am aflat că Tolstoi a declarat că dacă 
i-s’ar permite tipărirea scrierilor lui, „în cu
rând n’ar mai rămână din biserica ortodoxă 
nimic alta decât sdrenţe“, m’a cuprins în
fiorare pentru acest om nenorocit. înaintea 
ochilor mei sufletesci mi-a apărut figura lui 
Iulian Apostatul, care voia eă estirpeze de 
pe pământ Învăţătura despre Christos; a tre
buit să cuget la sfârşitul oribil al lui şi la ruşinea

I cuoare l’a stigmatisat istoria. Inima mi-s’a strâns 
I dureros la auzul acestei blasfemii a contelui. 

Despărţirea sa de Christos prin enunciarea, 
că recunóscerea divinităţei lui e blasfemie, 
e totodată şi afurisenia sa proprie, e esco
municarea sa de la faţa lui Dumnezeu.

*
Fie cine se-şi piatiască darea 1 Mi

nistrul de finanţe a trimis -circulariu tuturor 
direcţiunilor financiale, în care amintind că 
secerişul acuşi va fi terminat pretutindenea 
şi economii au modrul de a face parale, le 
provócá să încasseze cu tótá stricteţa dările 
şi competinţele erariale restante.

ie
Bunicii trăită în trei secoli. In 25

Iuliu a răposat în comuna lacobeni (Bucovina) 
femeia Paraschiva a Luchi Iacoban în etate 
de 113 ani. A trăit 12 ani în secolul 18, 100 
ani în secolul 19 şi un an în secolul 20. 
Adevărată bunică!

a
Filoxera vişinelor. Locuitorilor din 

Kecskemét, vestiţi cultivători de póme, deja 
vr’o câţiva ani le era bătătoriu la ochi, că 
vişinii rodesc an de au tot mai puţin, ear’ 
la urmă pomul se usucă. Au făcut în mai multe 
rânduri plânsore la comisariul ministerial pentru 
pomicultura regnicolară, la propunerea căruia 
ministrul de agricultură a trimis anul trecut pe 
profesorul Dr. C. Schilbersky, ear’ în anul 
acesta pe directorul Dr. I. Istvânffy al insti
tutului de esperimentare, să cerceteze causa. 
Aceştia au opinat, de acord, că pustiirea vi
şinilor o eausézá ciuperca monilia, tot atât 
de periculósá pentru vişini, cireşi şi pruni, 
cum e filoxera pentru viţă. Monilia atacă mai 
întâiu florile vişinilor, apoi surceii şi în fine 
se íncuibézá şi în ramurii mai bătrâni. Aseme
nea face şi cu cireşii şi prunii. Dovadă, că 
un prun, de pildă, e atacat de monilii, e 
faptul că prunele se ’nroşesc înainte de vreme, 
şi dacă clătinăm puţin pomul, fructele aces
tuia cad.

Deóre-ce specialiştii nu sunt de acord 
cu opiniile în privinţa mijlócelor de apărare, 
ministrul a dispus scrierea unui îndreptariu, 
provăcjut cu ilustraţiuni colorate, pe care 
înainte de publicare ’1 va supune spre cen- 
surare unei anchete de specialişti. Se sem- 
nalézá însă de pe acum, că apărarea în 
contra acestei )ivinii, cât se póte şti din 
esperienţele făcute în Germania şi Francia, 
nu e tocmai uş0râ. *

Morte cumplită. Copiliţa de trei ani 
a comerciantului 1. Petz din Beeieherecul- 
mare jucându-se la pórtá, deodată s’a închis 
o aripă a porţii isbită de vânt, şi a sdrucit 
de tot trupşorul copihţei. Când i-au alergat 
în ajutoriu căsenii, mititica era mórtá deja.

*
luecateîn gheiser. In parcui Yellows

tone din America de nord două dómne au 
eătjut în gheiser. In parcul naţional sunt 
adecă gheiseri colosali, a căror împrejurime 
s’a format î ■ glod ferbinte. D-na Zabriskie, 
soţia unui medic renumit din Brooklyn preum- 
blându-se prin parc cu fiica sa, s’a apropiat 
prea tare de gheiser şi a lunecat în spre 
glod. Fiică-sa s’a întins s’o tragă îndărăt, 
dar’ a lunecat şi dînsa, şi ambele s’au cu
fundat în glodul ferbinte. Cei din jurul lor 
au încercat să le scótá cadavrele, dar’ nu li-a 
succes.

(Despre acest „gheiseri“ „Enciclopedia 
Română“ scrie urmátórele: „Gheiseri sunt 
nisce isvóré (isnitóre intermitente, ultime 
manifestatiuni ale unei activităţi vulcanice. 
Cei mai mulţi snnt adevărate isbucniri de 
gaz sulfuros amestecat cu o enormă cantitate 
de apă caldă sau în stare de vapori. Cele 
dintâiu emanaţiuni gaiseriane au fost studiate 
în Islanda şi de acolo şi-au primit şi numele. 
Cei mai renumiţi sunt în Statele-Unite ale 
Americei, Parcul Naţional, din masivul erup
tiv de la Yellowstone. Odată cu apa şi ga- 
zurile ies din gaiseri o serie de săruri, cari 
dau diverse aspecte orfidilor lor şi îi împart 
grosso modo în gaiseri silicioşi şi gaiseri eal- 
caroşi, după materialul depus“.

*
S’a perdut un ceas de argint. Pe

distanţa: Dumbrava-strada Sohewis-strada Cis- 
nădiei s’a perdut un ceas de argint guilogiat, 
cu lânţug-sport aurit. Aflătoriul e rugat a-1 
depune la administraţia acestui ziariu.

*
Petrecere de vară în Selişte Reu

niunea pompierilor voluntari din Săbşte invită 
la petrecerea de vară ce o va aranja Dumi
necă, 4 August st. n., în „grădina pompieri
lor“. Venitul e destinat în favorul fondului 
reuniunei. începutul la iy2 p. m. Ofertele 
marinimóse se vor cuita publice.

*
Teatru în Cohalm. Tinerimea română 

dm Cohalm şi jur invită la producţiunea 
dedamatorică-teatrală urmată de dans, ce se 
va ţinâ Duminecă, în 4 August n. în sala 
şi pavilonul dela „Hotel Sóre“. începutul la 
8 óre séra. In pausă „ Căduşeriul. “ Preţul de 
intrare: de familie 1 fl. 20 cr. Locul I. 60 cr. 
Locul II 40 cr. Locul III. 30 cr. Stat 20 cr. 
Venitul e destinat „Despărţământului XXVII. 
Cohalm“. Despre eventualele marinimóse oferte I 
se va da sémá pe,cale publică şi sunt a se |

327'
adresa cassariului Traian Suciu stud, filosofie 
Olt-Bogat p. u. Alş0-Râkos. Programul: I. 
„Nu te-ai priceput“ poesie de G. Coşbuc, 
declamată de d-ş0ra Valeria Maniu. II. „Quar
tett“ e8ecutat de Ión Morariu, Teotil Roşea, 
Ilarie Enciu şi George Tulbure. III. „Idil 
la ţară,“ comedie de Juin şi Flerx, localisată 
de Maria Baiulescu. Rolurile vor fi ţinute de 
dş0rele: Elvira şi Silvia Sglimbea, Aurelia 
Brote şi de domnii: Aurel P. Bănuţ, Traian 
Suciu, loan Morariu, Nicolae Buzea şi George 
Tulbure. IV. „O anecdotă“ de Th. Speranţă, 
declam, de Nicolae Buzea.

*
Duel întră băieţi. In Cerignola (Italia) 

băiatul La Rango Mario (de zece ani) în cursul 
jocului de-a mingea s’a certat cu colegul său 
de şc01ă Laserpi Rafael (de opt ani). Pen
tru aplanarea divergenţelor, maimuţind pe 
nebunii cei mari, au hotărît duel. Cu câteva 
ceasuri mai târziu cavaleraşii stăteau faţă ’n 
faţă, armaţi cu cuţite de mărime egală şi 
asistaţi de patru secundanţi care de care mai 
muce. Duelul a durat numai câteva minute: 
Laserpi Rafael a înfipt în peptul contrariului 
seu cuţitul pănă la mâneriu. Rănitul a fost 
dus a casă la părinţi, de ómem chiămaţi In 
ajutoriu ; ear’ „eroul“ a luat’o la fugă şi s’a 
ascuns prin pădure, de frica pedepsei.

*

Vindecarea tusei măgăresci. Pro
fesorul de medicină Dr. Teodor Zangger a 
inventat un leac escelent pentru vindecarea 
tusei măgăresci. Cu leacul acesta inventatorul 
a făcut esperimente la 100 băieţi — cel mai 
mititel de două săptămâni, ear’ cel mai mă
rişor de ş0se ani, şi efectul a fost deplin mul
ţămitoriu, pe toţi i-a vindecat. Cei mai mulţi 
dintre aceşti mititei bolnavi se simţiau mai 
bine la douăzeci şi patru óre după prima 
aplicare a leacului, ear’ în timp de două-trei 
săptămâni s’au vindecat de tot. Leacul Iui 
Zangger e chimin accidos hydrochloric, care 
disolvat în apă şi amestecat în lapte se dă 
bolnavului înainte de mâncare. Mărimea dosei 
depinde dela etatea bolnavului şi de la sta
diul bóléi. *

Ştiri mérunte. La 3 August n. se 
va tiné în Timişâra congregaţie estraordinară.
— Vaporul „Olga“, din negrija unui matroz 
ocupat în secţia maşineriei a luat foc şi a 
ars de tot în portul Eupatoria (Sevastopol). 
Au ars şi cele 20.000 de ruble cari se aflau 
în cassa vaporului. — In Darda fiind zilele 
trecute viscol mare, doi lucrători s’au re
fugiat într’o jireadă de paie; fulgerul a lo
vit însă tocmai în jireada aceea şi a aprins’o. 
Dintră cei doi ómeni unul a rămas olog de 
partea drâptă a trupului, atins fiind de fulger.
— Săptămâna trecută vaporul Palnee al so
cietăţii Lloyd a plecat din Fiume la Pireu 
cu 60 vagóne de tren, ear’ eri vaporul Istria 
a plecat la Egipt cu părţi constitutive de 
cupee în greutate de 30.000 de măji metrice. 
In August se vor speda la Bombay patru 
sute de vagóne. — La măieriştea proprie- 
tariului I. Bárány din Püspökladány maşina 
de îmblătit a strivit pe văduva lui Andreiu 
Vâradi, angagiată ca lucrătdre. Au rămas 
după nenorocita cinci copilaşi. — M. Sa a 
trimis sultanului cadou doi armăsari albi din 
herghelia dela Kladrub. — Azi se împlinesc 
52 ani dela mórtea poetului Petőfi care în 
lupta de la Sighişdra fusese străpuns de un 
cazac. — Ministrul de culte şi instrucţiune 
publică a asemnat oraşului Strigoniu 3500 cor. 
ajutoriu de stat spre scopuri şcolare.

Cărţi şi reviste.
Au apărut:
Anuarul IV al societăţii pentru 

crearea unui fond de teatru român, pe
anul 1900—1901 (tipografia A. Murăşianu, 
Braşov), format 8° mare, 124 pagine. Cu
prinde: „Rămas bun“, cuvântul de adio dela 
societate al secretariului V. Goldiş, discur
sul de deschidere rostit de presidentul I. Vul
can la adunarea generală ţinută în Abrud 
în anul 1900, „Catharza“, conferenţă popo
rală, ţinută de Dr. V. Branisce la aceeaşi 
adunare, „Prima societate teatrală română 
ambulantă în Transilvania“, (cu tabloul mem
brilor societăţii) de Vasilie Podóbá, „Mişca
rea teatrală la noi în anul 1900“, raport al 
secretariului societăţii, „Statutele şi regula
mentul afacerilor interne al societăţii române 
de diletanţi Progresul în Făgăraş“, „Idei re- 
feritóre la înfiinţarea teatrului nostru“ de V. 
Goldiş; biografiile membrilor fundatori Dr. 
I. Hodoş, G. Secula, Dr. Lazar Petco, Ema- 
nuil Ungurean, Stefan Antonescu, Basiliu Raţiu, 
Mihail Cirlea, Dr. L. Pop, Dr Ianeu Meţianu, 
Dr. N. Vecerdea, Desider Borbola şi Dr. Z. 
Chirtop, (cu portretele), şi raportul comite
tului societăţii făcut adunării generale din, 
1900.
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Nr. 684/1901. [146] 1—3

C o n c u r s .
Pentru posturile înveţătoresci vacante, 

mai jos notate din tractul Branului, se escrie 
prin acésta concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“ şi 
adecă:

1. Codlea, al 3-lea post învăţător esc cu 
salariu de 600 cor. şi cortel în natură.

2. Cristian, al 2-lea post înveţătoresc 
cu salariu de 600 cor. şi cortel în natură.

3. Holbav, al 2-lea post cu salariu de 
600 cor. şi cortel.

4. Şimon, un post înveţătoresc cu salariu 
de 600 cor. şi cortel.

5. Moeciul-superior, cu salariu de 600 
cor. şi cortel.

6. Şirnea, cu salariu de 600 cor. şi 
cortel.

7. Poiana-Mér ului, al 3-lea post cu sa
lariu de 600 cor. şi cortel.

8. RSşnov, 4 posturi înveţătoresci cu 
câte 600 cor. salariu, relut de cortel 80 cor. 
în bani gata şi 3 stângini lemne în natură; 
precum şi 12 cor. pentru 1/ i jugér pământ.

învăţătorii din Răşnov în număr de 5 
cu totul vor avă după hotărîrea comitetului 
unul a instrui cântările în tóté clasele, unul 
gimnastica, unul pomăritul, ear’ doi şcola de 
repetiţiune fără a pretinde altă remuneraţiune.

Doritorii de a concura la vre-unul din 
aceste posturi, au a-şi trimite rugările lor in
struite conform legii în terminul indicat sub
scrisului oficiu.

Se recomândă concurenţilor a se pre- 
senta în vre-o Duminecă său sărbătore în bi
serica poporului spre a-şi arăta desteritatea 
în cântări, fiind cele mai multe posturi îm
preunate cu cantoratele.

In conţelegere cu comitetele parochiale 
respective.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Bra
nului.

Zerneşti, 27 Iuniu 1901.
T ra ia m  M e ţia n

protopresbiter.

Nr 373. [147] 1—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea postului de parocli în 
parochia de clasa a treia lotoiu, se escrie 
prin acăsta concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate la cola ti. pentru comple
tarea venitelor preoţesci dela stat.

Informaţiuni se pot primi dela comitetul 
parochial şi dela subsemnatul oficiu protopres
biteral.

Doritorii de a ocupa acest post au a-şi 
aşterne suplicele instruite conform legilor sub
scrisului oficiu protopresbiteral în terminul in
dicat şi a se presenta în vre-o Duminecă său 
sărbătore în biserică spre a cânta respective 
a celebra şi cuvânta.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac- 
tului Albei-Iulie în conţelegere cu comitetul 
parochial.

Alba-Iulia, 13 Iuliu, 1901.
F l o r i a n  I t  ii.su n

adm. protopresb.

Nr. 541 [144] 1—3
Concurs

Pentru întregirea posturilor învăţâtoresci 
în comunele mai jos însemnate din protopres- 
biteratul Dobra, se publică concurs cu termin 
de 30 dile dela prima publicare în „Telegra
ful 'Român“.

1. Bétrána. 2. Roşcani. 3. Lăpugiul 
inferior-Ohaba. 4. Teiu - fie-care împreunat 
cu un salariu anual de câte 600 cor., cuartir 
natural şi lemne de foc.

Cei cari doresc a ocupa vre-unul din 
aceste posturi au să se presenteze în o Du 
minecă său sărbătore în comunele respective 
spre a-şi arăta desteritatea în cântări şi tipic, 
fiind-că aleşii său instituiţii sunt datori a cânta 
Dumineca şi sărbătorea atât în strană cât şi 
cu copii la liturgie.

Concurenţii au a-şi înainta rugările in
struite conform normelor în vigóre în terminul 
indicat, subsemnatului oficiu protopresbiteral 
al Dobrei.

Dobra, 12 Iuliu, 1901.
Oficiul protopresbiteral gr. or.

Iosif IHorariii
protopresb.

Nr. 485/901 [136] 2—3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului al doilea de 

paroch în parochia vacantă Bălan, protopres- 
biteratul Unguraşului, se escrie prin acăsta 
concurs cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B. pentru între
girea venitelor dela stat, despre cari concu
renţii îşi pot lua informaţiuni dela comitetul 
parochial său dela oficiul protopresbiteral.

Doritorii de a ocupa acest post au a-şi 
aşterne cererile lor concursuale instruite con
form normelor în vigóre subscrisului oficiu 
protopresbiteral în terminul indicat şi a se 
presenta în vre-o Duminncă său sărbătore 
pentru a cânta, respective a celebra şi a cu
vânta.

Fizeş-Sânpetru, 8 Iuniu, 1901.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere cu 

comitetul parochial.
F a v e i  l t o ş c a

protopresbiter.

Nr. 206 [141] 2—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea vacantei paroehii gr. 
or. din Corunca, tractul protopresbitaral al 
Murăş-Oşorheiului, se escrie prin acăsta con
curs cu termin de 30 zile dela prima publi
care în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroch sunt cele fasionate în cóla B. pen
tru întregirea dotaţiunei dela stat.

Informaţiuni detaiate despre acăstă pa- 
rochie se pot lua dela comitetul parochial în 
faţa locului şi dela subsemnatul protopresbiter.

Competenţii ’şi vor trimite cererile lor 
concursuale, instruite în regulă la subsemna
tul oficiu protopresbiteral.

M urăş-0ş or h e i u, 5 Iuliu 1801.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Mu

reş Oşorheiului în conţelegere cu comitetul 
parochial din Corunca.

H ic o la u  M a n e g u ţ iu
protopresbiter

Nr. 208 [139] 2—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea posturilor învăţâtoresci 
dela următorele şcole din tractul protopres
biteral al M.-Oşorheiului se escrie concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare şi 
anume:

1. Erdo-Sângeorgiu. 2. Gernesig. 3. Me- 
desfaléu. 4. Nasna. 5. Petea de câmpie, fie
care cu salariu de câte 600 cor., şi locuinţă 
în edificiul şcolei.

Concurenţii să se presinte în vr’o Dumi
necă său sărbătore ia biserică pentru a’şi do
vedi desteritatea în cântări şi tipic, căci cei 
aleşi vor fi datori a ţină strană şi a instrui 
şi pe elevi în cântările bisericesci.

Petiţiunile se instruesc în înţelesul §-lui 
60 al „Regulamentului pentru organisarea în
văţământului în şcolele poporale din 1895“ 
şi se adresăză la subsemnatul oficiu proto
presbiteral.

M.-Oşorheiu, 5 Iuliu 1901.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al M.- 

Oşorheiului.
\ i c o l a i i  M a n e g u ţ iu

protopresbiter

Nr. 130/901. [143] 3—3

C O N C U R S
La şcolele centrale gr. or. române din 

Braşov sunt de ocupat următorele posturi va
cante :

a) La gimnasiu.
1. Un post de profesor pentru catedra 

de filologie clasică.
2. Un post de profesor pentru catedra 

de latină şi alt studiu grupat cu latina.
3. Un post de profesor pentru catedra 

de Istorie şi alt studiu grupat cu Istoria.
4. Un post de profesor pentru catedra 

de Geografie şi alt studiu grupat cu Geografia.
5. Un post de profesor pentru catedra 

de Magiară şi Română (său Germână).
b) La şcola comercială.

6. Un post de profesor pentru limba 
magiară şi germână în combinaţie eventual cu 
franceza.

c) La şcâlele primare.
7. Patru posturi de învăţători.
Terminul de concurs pentru tóté aceste

posturi este 10 August v. c.
Toţi concurenţii vor adresa concursele 

lor subsemnatei Eforii şcolare însoţite de următorele documente:
a) că snnt români de religiunea gr. or.
b) că au purtare bună atât în privinţa mo

ralităţii, cât şi în relaţiunile lor civile;
c) că sunt de constituţie fisică firmă şi de

plin sănătoşi;
d) revers, că se vor conforma întru tóté 

legilor şi disposiţiunilor nóstre bisericesci 
şi şcolare, precum şi regulamentelor, ce 
sunt în vigóre;

e) concurenţii de sub 1—5 vor documenta 
cualificaţiunea profesorală completă, con
form art. de lege XXX din 1883 său 
întru cât nu ar avă-o, să aibă cel puţin 
esarnen fundamental din specialitatea lor; 
preferiţi vor fi cei cu cualiticaţiune com
pletă ;

f )  concurenţii de sub 6 vor documenta cua- 
lificaţiune conform regulamentului şcole- 
lor comerciale superióre din anul 1895;

g) concurenţii de sub. 7 vor documenta, ca 
au depus esamene de cualificaţiuue înve
ţătoresci cu calcul bun, că cunosc limba 
magiară şi germană după recerinţă şi că 
posed cunoscinţe teoretice şi practice din 
desemnul liniar, din gimnastică şi gră
dinărit.
Beneficiile împreunate cu aceste pos

turi sunt:
1. Pentru profesorii ordinari în timpul 

serviciului provisoriu (prevădut în § 30 al 
legii de instrucţiune din 1883) salar anual de 
1800 cor., eaiă începând dela ocuparea de
finitivă a postului de profesor ordinar salar 
anual de 2400 cor., cuineuenii de 200 cor., 
bani de cuartir 400 cor., anual şi drept de 
pensiune conform statutelor în vigóre la şco- 
íele nóstre; pentru timpul serviciului ca pro
fesor suplinitor 1600 cor., fără alte emolu- 
mente.

2. Pentru învăţătorii suplenţi salar de 
800 cor., anual, pentru învăţătorii provisori 
1000 cor. anual, eară începând dela ocupa
rea definitivă a postului salar de 1200 cor., 
anual, cinci cuincuenale á 120 cor., şi bani 
de cuartir 240 cor., anual.

Braşov, din şedinţa Eforiei şcolare ţinută 
la 4/17 Iuliu v. 1901.
Eforia şcâlei centrale rom. ort. résárit. Braşov.

Y a sile  V oina A rsen iu  Y laicu
preşedinte. secretar.

Nr. 48—1901 [142] 2—3
C O N C U R S

Se publică concurs pentru ocuparea pos
turilor învăţâtoresci din următorele comune 
bisericesci din tractul Hunedórei cu termin 
de 30 de zile dela prima publicare în Tele
graful Român“ :

1. Alun, 2, Batiz, 3. Boaş, 4. Cerişor, 
o. Găunoasa, 6 , Haşdlu-Dobâca, 7. Josani, 8 . 
Leit se, 9. Nădăştia-superiără, 10. Nandru- 
Vale, 11. Ruda, 12. Sâncraiu, 13. Bunedóra, 
14. Zluşti.

Concurenţii să ştie cântările bisericesci 
şi suplicele instruite conform legilor în vigóre 
să-le trimită subsemnatului oficiu în Haţeg.

Haţeg, 9 Iuliu, 1901.
Oficiul protopresbiteral al Hunedórei.

Titu V. Cilieaja
protopresb. comisariu consist.

Nr. 207. [140] 3—3
Concurs.

P e n t r u  întregirea parochiei vacante S â n 
g e r  din tractul ppresbiteral al M.-Oşorheiului 
se publică concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în ziariul „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroch sunt cele fasionate în cóla B. pentru 
întregirea dotaţiunei preoţesci din partea 
statului.

Concurenţii 'şi pot lua informaţiuni mai 
ample la oficiul ppresbiteral şi la comitetul 
parochial din localitate. Concursele se instruesc 
în înţelesul § lui 15 din „Regulamentul pentru 
paroehii“ şi se adresăză eătră oficiul ppres
biteral al tractului în terminul deschis.

Mureş-Oşorheiu,5 Iuliu 1901.
După înţelegere cu comitetul nostru pa

rochial din Sânger.
X ic o la u  M a n e g u ţ iu

protopresbiter.

O r o io g e  d e  p ă r e te  ş i  d e ş te p tă to r e  d e la  1  f i .  5 0  er . I i i  s u s .
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#  Nu ma i  m a r f ă  b u n ă  şi  s o l i dă .  #  Preţuri eftine, garanţie conscienţiosă. #

J U L I U S  E ü f t O S
SI BI I U

S t r a d a  C is n ă d ie i  N r . 3 .

Cel mai mare deposit de orológe, juvaericale, 
au ră rii şi arg in tării din Transilvania recomândă eftin 
şi bun tóté productele ciasornicăriilor, juvaerg iilo r şi 
opticilor.

Potire, cruci, cădelniţe, candele pen tru  altar, 
etc., tacâm uri şi vase de masă cu preţurile originale 
de fabrică.

Cercei, inele, broşe şi bracelete cu séu fără petri 
scumpe.

Inele de căsătorie gata în ori-ce mărime.
Cadouri de nun tă  şi botez potrivite cu preţurile 

cele mai eftine. [113] 4—30

Orologiu de dame de a rg in t veri
tabil, mărime 30 mm., 5 fl. 50 Ci*.

Orologiu de domni, aceeaşi calitate, 
mărime 50 mm., 5 11. 50 cr.

Orologiu de domni său de dame, 
aceeaşi calitate, cu capac duplu, 
7 fl. 25 cr.

Orologiu de domni rem ontoir de 
nickel, 50 mm., cu 3 capace tari 
4 11. 25 cr.

Acelaşi cu cutie de oţfel oxidat în 
negru 4 fl. 40 cr.

Acelaşi deschis, cu sticlă de cristal 
3 fl. 50 cr.
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L an ţu ri de a rg in t veritab il dela 1 fl. în sus. L an ţu ri de au r veritab il dela 9 fl. în sus. Orológe deşteptătore de nickel 
dela 1 fl. 60 er. în sus. — Se trimite pe lângă ram bursă ; ce nu corespunde se schimbă im ediat séu se trim it banii înapoi.

R e p a r a tu r i  d e  o r o lo g e  se  e s e c u tă  b in e  ş i  e f t in .

Redactor responsabil Teodor V. Păcăţîan. Editura şi tipariol tipográfiái archi di cessans.


